

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápary, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.



Általános hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### A politikai helyzet.

#### Minisztertanács.

Budapest, decz. 22. Tegnap délután két óra hosszat tartó minisztertanács volt, amelyen Fejérváry Géza báró miniszterelnök jelentést tett legutóbbi kihallgatásáról. Ezután a folyó ügyek elintézésével foglalkoztak.

#### A kereskedelmi szerződések.

Budapest, decz. 22. A tegnapi minisztertanács előtt azt tervezték, hogy Vörös László kereskedelemügyi és Feilitsch Artur báró földmívelésügyi miniszterek Bécsbe utaznak a kereskedelmi szerződési tárgyalások végett. A tanácskozás után azonban kiszivárgott, hogy a miniszterek nem utaznak Bécsbe, sőt az idén már egyáltalán nem lesznek tárgyalások a kereskedelmi szerződések dolgában. Azt hiszik ugyanis, hogy a jövőben kedvezőbb viszonyok közt foglalkozhatnak a kereskedelmi szerződések kérdésével.

#### Ujabb kombináció.

Budapest, decz. 22. Politikai körökben hire jár, hogy ha a béketárgyalások komoly kilátással biztatnak, a király rá lesz bízható a kabinet fölmentésére. Ez esetben a Fejérváry-kabinet távoznék és az ügyvezető minisztérium elnöke Vörös László kereskedelemügyi miniszter lenne.

## „A TENGERPART” TÁRGZÁJA.

### A csókszesz.

Irtá: Gaston Derys.

Történik pedig az itt következő s alapjában véve igen különösnek mondható történet a kétezeröttszázadik évben.

I.

A földre, ahol elcsitul a világ zaja, ahol a hang komoly, lassu, ahol álmodozók a lelkek, ráborul az alkonyat vérszineivel. Az est mind közelebb jó, ünnepélyesen, — áhitattal. Apró, toszlányos felhők usznak az aranyfényben, az apró léggömbök gyorsan siklanak alattuk tova.

Igy alkonyatkor a párisiak fölkapnak lég-hajóikra s elrepülnek messze, vidékre, egy kis jó levegőt szívni vacsora előtt.

A nyárilak terraszán ül Mary, hanyatt-dőlve egy karosszékekben s azzal mulat, hogy a levegőbe bámul, nézi a magasban, repülőgépeken levegőbe emelkedő embereket.

Valamikor azon a helyen, ahol most a nyárilak áll, — óh, ez századokkal ezelőt volt, — vasúti vonal haladt keresztül.

Azt mesélik, hogy fekete, füstölő kocsik

### A hercegprimás a béke mellett.

Budapest, decz. 22. A primási udvar köréből nyert értesülés szerint Vasary Kolos biboros hercegprimás e hó 24-én nagyjelentőségű pásztorlevelet fog kibocsátani, amely a rendes formától eltérőleg, igen fontos politikai kijelentéseket fog tartalmazni. A hercegprimás a pásztorlevélben a politikai béke mellett foglal állást.

### Katonai intézkedések decz. 19-ike alkalmából.

Budapest, decz. 22. A fővárosi lapok hirt adnak a képviselőház december 19-iki ülése alkalmából tett katonai intézkedésekről. E szerint az országháza közelében levő Valero-kaszárnyában készenlétebe helyezték a 38. gyalogezredet, egy utász-zászlóaljot, a 16. huszárezredet és az 1. honvéd-gyalogezredet.

A felsőbb parancs, amelyet a katonaság ez alkalomra kapott, így intézkedett: Ha a képviselőház az országgyűlést elnapoló királyi kézirat felolvasása után is együtt maradna, bevonul az országházába, illetőleg a képviselőház üléstermébe Csálányi Géza altábornagy, honvédkerületi parancsnok Lukasics őrnagygyal és felszólítja a képviselőházat, hogy oszoljon szét. Ha zárt ajtókra találnának, az utászszázad betöri az ajtókat, hogy utat nyisson az altábornagynak. Az altábornagygyal egyidejűleg két század honvédség is bevonul az országházába és a folyosókon foglal állást. Ha Csálányi felszólítására a képviselők nem oszolnának szét,

robotgok föl-alá a sineken és nyomorult skatulyákba préselve ültek a szegény utasok, akiket a lassu — most a régiségtárban őrzött gépek vontattak.

És ahogy így az alkonyat pirjába bámulva elmélázott Mary, a mult emlékeire gondolt, arra a barbár korszakra, amikor még ezen a virágos kerten, amelyben most hófehér márványszobrok ragyognak, fekete, füstöt okádó vonatok száguldottak keresztül.

Egyszerre csak örömittasan kiáltott föl. Egy repülőgép suhant a nyárilak felé s mindjobban lassította repülését, míg végre megállott a terraszon.

— Yveline! Mily meglepetés!

— Ah, kedves Mary, hadd pihenjek kissé . . . és elmondom a legrendkívülibb dolgot, amit nem is tudsz elképzelni! . . . Képzeld csak . . . nézd ezt a fonográf-henger-hirlapot, tedd be a fonográfodba és majd elmondja helyettem második cikkét, a „Csodálatos találmányt.”

Mary beleilleszti fonográfjába a hengert, megnyom egy gombot s a készülék tölcseréből elmondja egy hang a cikket, így:

#### CSODÁLATOS TALÁLMA NY.

A tudomány egy újabb vívmányáról kell hirt adnunk, amely bizonyára nagyon fogja érdekelni olvasónóinket.

a honvédség szuronyszegezve vonul be az ülésterembe és úgy oszlatja szét a képviselőházat.

### A vármegyék dotációja.

Budapest, decz. 22. A belügyminiszter december 1-én 14 vármegye dotációját szüntette meg. Az illető vármegyék feliratban tiltakoztak ez intézkedés ellen és megkeresték a minisztert, hogy január 1-én újra folyósítsa a dotációkat. A belügyminiszter e feliratokra elutasító választ adott, kijelentvén, hogy amíg a vármegyék az önként befizetett adókat be nem szolgáltatják és a passzív rezisztenciát meg nem szüntetik, addig kérésüket nem veheti figyelembe.

### Nyitra vármegye ellenállása.

Nyitra, decz. 22. Nyitra vármegye törvényhatósági bizottsága igen látogatott közgyűlést tartott, amely kimondta a nemzeti ellenállást.

### Laszberg biztonsága.

Budapest, decz. 22. Laszberg Rezső gróf főispánhelyettes átíratot intézett Beniczky Lajos pestmegyei alispánhoz, amelyben értesítette, hogy a rendőrséget hajlandó eltávolítani a megyeházáról, ha az alispán garanciát vállal, hogy sem neki, sem Römer Róbert alispánhelyettesnek bántódása nem lesz. Beniczky Lajos alispán ma válaszolt az átíratra, kijelentvén, hogy a vármegyék szervezeti szabályzata értelmében a megyeháza fölött való rendelkezés az ő kizárólagos joga, minélfogva a karhatalom kirende-

Jack Nutrior, a kitünő vegyész, aki már sok találmánya révén híres, aki fölaltalta már a mesterséges burgonyát, a fából készült kenyert, a szilárd tejet, a celluloid-tojást stb. most hosszú és fáradtságos munka után folyékonyvá tette a csók édes áramát.

Mától fogva a közönség rendelkezésére állanak a csókszeszszel teli üvegecskék.

A fiatal fölaltaló nem akarta elárulni, hogy mily uton sikerült neki a korszakalkotó művelet, s egyelőre titokban tartja.

Ha az ember ebből a csodálatos szeszből egy csöppet ejt egy eukaliptusz-rostokból készült zsebkeendőre, s ha az így megnedvesített kendőt arcához illeszti, oly érzés vesz rajta erőt, mintha csókolnák, nem egyszer, de ezerszer meg ezerszer. — Egy üveg ára 10 frank.

— Lehetséges ez? kiáltott föl Mary.

— Hogyne! — mondta Yveline. — Hoztam is belőle egy üveggel.

— Oh! mutasd . . . gyorsan!

Yveline egy mágnessel kihuzta a dugót az üvegből, s néhány csöppet barátnője zsebkeendőjére csöppentett belőle.

— Menjünk be a szobába! — De igaz, majdnem elfelejtettem: azt mondtam Paulnak, hogy jöjjön ide.

lése is az ő jogköréhez tartozik. Ezek előrebocsátása után biztosítja *Lassberg* grótot és *Römert*, hogy amennyiben a vármegyeházán óhajtanak tartózkodni, személybiztonságuk veszedelemben nem fog.

### A Fejérváry-kormány dicsérete.

**Szekelyudvarhely**, decz. 22. Udvarhely vármegye közigazgatási bizottsága *Ugron* János főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyről csupán két ellenzéki bizottsági tag maradt távol. Az ülés a legnagyobb rendben folyt le. *Ugron* János főispán beszédében kijelentette, hogy a Fejérváry-kormány nem azért jött, hogy az alkotmányt megsértse, hanem az a célja, hogy a nemzetre súlyosodó válságból a kibontakozás útját keresse.

### Fest Kálmán utóda.

**Budapest**, decz. 22. A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot teszi közzé:

Kereskedelemügyi magyar miniszterem előterjesztésére dr. *Mentsik* Ferencz miniszteri osztálytanácsost a fiumei tengerészeti hatósághoz miniszteri tanácsossá kinevezem.

Kelt Bécsben, 1905. december hó 13-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Vörös László s. k.

### Pályi Edét elítélték.

**Budapest**, decz. 22. *Lovász* Mártonnak, a Magyarország felelős szerkesztőjének *Pályi* Ede, a *Magyar Szó* felelős szerkesztője ellen indított sajtópörében tegnap késő este hirdették ki az ítéletet, mely szerint *Pályi* Edét sajtó útján elkövetett becsületsértés vétsége miatt *nyolcz napi fogházra és 60 korona pénzbüntetésre ítélték.*

— Igaz! Én meg Georgesot hívtam meg. Valószínűleg együtt fognak érkezni.

II.

A terrazon a porfirvázakban szomoruan hajtják le fejüket a rózsák. Egyhangú, melankólikus dalt zug a szökőkút vékony vizsugara.

A látóhatáron vörös izzófényben huny le a nap.

Az árnyék mind sűrűbb lesz.

Es kacagás, vidám kiáltozás hallatszik ki a szobából:

— Csodálatos!

— Ah, Mary!

— Mily édes! . . .

III.

Az éjszaka teljesen megérkezik. A sötétség bársonyából két sárga fénypont villog elő.

Nemsokára két repülőgép ereszkedik le a terraszra.

Aggodalmas hangon beszél a két ifju.

— Paul, hallod?

— Mit?

— A kacagást, a kiáltozást! Itt nem unatkoznak!

— Talán csak nem csálnak meg éppen most?

A két fiatalember az ajtóhoz rohan.

— Oh, Mary mily piros az arca! Önnek, aki mindig sápadt!

## KÜLÖNFÉLE.

— **Strossmayer utóda.** Zágrábból jelentik, hogy az *Obzor* értesülése szerint *Martinecs* Ignác apát horvát tartománygyűlési képviselőt nevezik ki Strossmayer utódjául gyakovári püspökké. *Martinecs* Ignác 1856 július 30-án Zsitovnyakon, Varasd megyében született. 1877-ben végezte el a római katolikus theológiát és azután mint aldiakonus, majd diakonus a püspöki irodában működött. 1879-ben pappá szentelték föl. 1882-ben plébános lett Otokon, Ogulin mellett. A közéletben mint megyei közigazgatási bizottsági tag működött. 1896 márczius 1-én a zenggi káptalan kanonikává nevezték ki s e minőségben a püspöki iroda igazgatója, proszinodális vizsgálója, a kuriális stílus docense, protodiakonus, szentszéki ülnök és a házassági törvényszék bírja lett, s megválasztották horvát tartománygyűlési képviselővé. 1902 január 2-án a király fiumei préposttá, archidiakonussá és Sancti Jacobi ad Pallum apáttá nevezte ki. 1901 óta tagja a magyar képviselőháznak. Jelenleg a horvát tartománygyűlésen a vrbovszkoí kerületet képviseli.

— **Dróttalan táviró Fiumében.** A helybeli, valamint a budapesti lapok az utóbbi időben különféle híreket közöltek az itteni dróttalan táviró-állomással való kísérletezésekről. Mint értesülünk, a kísérletezések megkezdésétől még távol állanak, amennyiben az *Union* vegyi gyár mellett felállított oszlopot és az *Előre* gőzöst még nem látták el a szükséges gépekkel és kísérleti eszközökkel. A kísérletezés egyelőre nem fog Chersóig és Anconáig terjeszkedni, mint azt az illető lapok írták, hanem az e célra épített oszlop és az *Előre* gőzös között fog végbemenni. Tegnap a kereskedelemügyi minisztérium részéről itt járt *Hollós* József műszaki tanácsos és intézkedéseket tett az előkészületekre vonatkozólag.

— **Hajók forgalma.** A *Persia* osztrák Lloyd-gőzös Triesztből és a *Rákóczi* Adria-gőzös Marseilleből különféle árukkal kikötőnkbe érkeztek.

— Oh, Yveline, mit kaczag ön! Ön, aki sohasem szokott kacagni!

— Mi ez az üvegese?

— Nem szégyenlik magukat?

— Nem! -- mondja merészen Yveline.

Mary is szól:

— Önök megérdemelnék, hogy kidobjuk innen mind a kettőjüket! Bizalmatlanok!

— De hisz önök nem is tudják, micsoda folyadék ez, amelylyel szép orozáikat bekenték!

— Mondja hamar, milyen? — kiált Mary.

— Gyorsan! — szól Yveline.

— Nos hát, tudják meg, hogy Jack Nutrior, amikor ezt az elixirt csinálta, nem emberi ajkakon, — hanem — borzasztó — malaczkok ajkain kísérletezett . . .

— Borzasztó!

— Most olvasom a Világhírlap mai tizenhetedik kiadásában . . .

IV.

És most Paul és Georges vigasztalja Maryt és Yvelinet, a két szomorú lányt, aki már megbánta naiv cselekedetét.

— Hallatlan! — suttogja Yveline, — ki gondolta volna!?

— Esküdni mertem volna, hogy emberi csók! — mondja Mary. — Éppen olyan ize volt . . .

— **A Gyermekvédő Egyesület karácsonyfa-ünnepé.** Holnap este fogják a Fenice-szinkörben a Gyermekvédő Egyesület által rendezendő karácsonyfa-ünnepet a szegény gyermekek javára megtartani. A szép ünnep programja a következő:

*Mascagni*: »Inno al sole« az *Iris* operából; játsza a városi zenekar.

*Dall'Asta* Szaniszló dr. alkalmi beszéde.

A karácsonyfa leleplezése és az ajándékok szétosztása.

*Neretti* »Il Natale« című kara; éneklük a városi iskolák tanulói.

*Mendelssohn*: Duett; éneklük a városi iskolák leánytanulói.

*Ada Negri*: »Sacra infanzia del povero« című költemény; szavalja egy leányiskolai növendék.

*Puccini*: a *Tosca* opera harmadik felvonása; játsza a városi zenekar.

*Neretti*: »La Patria«, kar, éneklük a városi iskolák leánytanulói.

*Meyerbeer*: Koronázási induló a *Proféta* című operából; játsza a városi zenekar.

Az árak a következők: Belépődíj a földszintre és páholyokba: 1 korona, a karzatra 40 fillér; páholy 20 korona, ülőhely az első öt sorban 2 korona, a többi sorokban 1 korona. Páholy- és ülőhelyjegyek *Capudi* Celso korzói papírüzletében kaphatók.

— **Olcsóbb a hus.** Lapunk már több ízben foglalkozott az aránytalanul magas husárakkal. Örömmel konstatáljuk, hogy a nemrég megnyitott néhány városi mézarszéknek megvolt a kellő hatásuk, amennyiben a husárak immár nem mozognak olyan határok között, amelyek a szerényebb anyagi viszonyok között élő emberek számára elérhetetlenek voltak. Kívánatos volna, hogy ez az öröndes körülmény ne csak muló jelenség legyen, hanem állandó maradjon.

— **Versenytagyalás.** A zenggi kikötőben tervezett kőmóló építési munkáinak vállalatba adása céljából január 8-án déli 12 órakor fog versenytárgyalást tartani a m. kir. tengerészeti hatóság műszaki osztálya. Ajánlati minta és ajánlati költségvetés ivenkint 60 fillérért a hatóság segédhivatalában kapható.

— **Jéghegyek az Atlanti oczeánon.**

Az időjósok hideg telet jósolnak, mert az Atlanti oczeánon jéghegyek usznak. A White Star Line társaság *Cymbrie* gőzöse e hó 10-én találkozott a 47° 56' hosszúsági és 45° 37' szélességi fok alatt egy ilyen jéghegygel, a melynek mintegy 40 láb lehetett a magassága. Ugyanazon a napon még egy másik kisebb jéghegyet is láttak a hajóról. Mindkét hegy a hajók rendes útján uszott, miáltal veszélyeztették a közlekedést. A jéghegyek megjelenése szokatlanul korán történt, mert rendes körülmények közt a jég csak tavasz felé szokott megindulni. Ebből a korai megjelenésből arra következtetnek, hogy a messze északon rendkívüli időjárás uralkodik.

— **Karácsonyi babonák.** A babonás szokások és balhitek főleg az orosz parasztok között vannak elterjedve. Az orosz paraszt azt tartja, hogy az első csillag, amely karácsony estéjén feljön az égre, volt az, amely a napkeleti bölcseket a gyermek Jézus bölcsőjéhez vezette. Az az ember, aki legelőször látja meg ezt a csillagot, abban az esztendőben nagyon boldog és szerencsés lesz. Szokásban van az orosz nép közt, hogy a rokonok összegyűlnek s a fehér terítővel leterített asztalra letesznek egy kis kéve szalmát s abból a jelenlevők mindegyike kihuz egy-egy szálat. Aki a leg-hosszabbat huzza, az a legtovább él. Az ünnepek alatt a gyermekek házról-házra járnak, énekelnek, megkopogtatják az ajtót s ajándékot kapnak. Ha megkapták, amit vártak, akkor buzát szórnak be az ajtón, ezzel jelképezvén ama kívánságukat, hogy áraszssa el gazdagsággal a házat az Ur. Ausztriában karácsony-

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13.

kor egész éjjel gyertya ég minden ablakban, hogy a Jézuska lásson és el ne essék valamin. Angolországban karácsony éjjel mindenki azt hallgatja, hogy kukorékolnak-e a kakasok, mert akinek a kakasa kukorékol, annak a házat szellemek fogják abban az évben meglátogatni. Azt is hiszik némely vidéken, hogy karácsony estjén a lovak beszélni tudnak, de ezt a beszélgetést nem szabad kihallgatni, mert az illetőt szerencsétlenség éri. A monda szerint egy kíváncsi szolga elrejtőzött az istállóban, hogy meghallgassa, mit beszélnek a lovak. Amint a tizenkettőt elütötte, megszólal az egyik ló:

— Mához nyolcz napra nehéz dolgunk lesz!

— Igen, a gazdánk szolgálja meglehetősen nehéz s míg a temetőbe érünk vele, meg fogunk izzadni.

A szolga rémulve hallotta a beszédet és nyolcz nap mulva csakugyan meghalt.

— **A megtért szocialista.** A nemrég elhunyt párisi Rotschildról egy angol lap a következő érdekes anekdotát beszéli el. Rothschild Alfonz bárónak volt egy szolgálója, akit szintén Alfonznak hívtak és aki meggyőződésből lelkes szocialista volt. Alfonz, a báró szó nélkül tűrte, hogy Alfonz, a szolga, a szocialisták gyűléseire eljárjon, míg egyszer a szolga a gyűlésekről végleg kimaradt és egy szóval sem hangoztatta szocialista elveit. Rothschild báró kíváncsi volt, megtudni a változás okát. Ekkor a szolga megmagyarázta neki, hogy ő csalódott a szocialistákban s ezért el kellett neki hagynia a szövetséget.

— Kiszámítottuk ugyanis, hogy Franciaország összes vagyona — az önt sem véve ki báró ur — felosztva a lakosság között, fejenként 2000 frankot eredményezne évenként. Nekem pedig most 3000 frank a fizetésem. Világos hát, hogy nincs mit keresnem a szocialisták között.

— **10,087 milliomos.** Egy newyorki lap statisztikája szerint az egész világon 10,087 milliomos, illetőleg többszörös milliomos van, akiknek összvagyonuk 9000 millárdra rug. Az Egyesült-Államokban 5027 milliomos van; a többi 5060 nagyobb része Európára esik. Ausztrália leggazdagabb embere Jovice Clarke, akinek 150,000,000 dollár vagyona van. Érdekes, hogy míg Oroszországban 49 milliomos van, addig Japánban egyáltalán csak 44 olyan ember él, akinek vagyona 250,000 dollárra rug. A mikádó birodalmában azonban nincs szegény ember és tény az, hogy egyetlen államban sincs a vagyon egy elosztva, mint Japánban. Eddig az orosz czárt tartották a világ leggazdagabb emberének, akinek vagyona 1200,000,000 dollárra rug. Megelőzi azonban őt a perzsa sah, aki azt a fényűzést engedheti meg magának, hogy turbánjában egy 4,000,000 dollár értékű gyémántot visel.

— **Igazi független ujság,** mint a közelmúlt napok eseményei is igazolták, a *Pesti Hírlap*. A szocialisták terrorizmusa, a sajtószabadság ellen intézett támadása sem félemlítette meg, amint nem ijedt meg soha semmi hatalomtól, hanem hirdette és hirdeti a meggyőződése szerint való igazságot, küzdött és küzd folyton a szabad vélemény-nyilvánításért. Liberális és demokratikus elveket vallott immár 27 éven át, liberális és demokratikus irányban fog haladni ezentúl is, az elvek diadaláig. És ebben bizonyára támogatja a nagy magyar olvasóközönség, melynek így a szíve szerint tud beszélni. Magyarország lekedveltebb s legelterjedtebb lapja azzal hálálja meg a nagy pártolást, hogy ugyanazon árért sokkal nagyobb lapot ad, több olvasni valót nyújt mint más ujságok s minden előfizető díjtalanul kap — karácsonyi ajándékként egy diszes kiállítású nagy képes naptárt. Ez a naptár az 1906. évre már megjelent s minden ujonnan belépő előfizető is megkapja, ha negyedévre egyszerre küldi be a 7 korona előfizetést. A *Pesti Hírlap* naptárában ugyanazon jeles írók írtak, akik a lap kedvelt munkatársai. Van a *Pesti Hírlap*nak divatlap-melléklete is, melyet *télláron* rendelhetnek meg a lap előfizetői. Ez a *Divat-Szalón*. A *Pesti Hírlap* a kiadóhivatalnál (Budapest, Váci-körút 78.) megrendelhető egy

óra 2 kor. 40 fill. és negyedévre 7 korona előfizetési áron, mely legegyszerűbben postautalványon küldhető. A *Pesti Hírlap* és *Divat-Szalón* együtt (a *Pesti Hírlap* nagy képes naptárával) negyedévre 9 korona. Jó lélekkel ajánlhatjuk t. olvasóközönségünk figyelmébe.

— **Elkallódó milliók.** Ha megtekintjük a hivatalos sorsolási jegyzékeket, azt látjuk, hogy évről-évre óriási mértékben nő a fel nem vett nyereményeknek, az ugynevezett hátralékosoknak a száma. Ez azért van, mert a sorsjegybirtokos közönség felületesen vizsgálja meg a huzások eredményét. Ennélfogva, akinek sorsjegyei és egyéb értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátása. Ilyenként ajánlható a *Pénzügyi Hírlap*, amelynek sorsolási mellék-lapját, a *Pénzügyi Utmutatót* a belügyminiszter mint *teljesen megbízható szakközlönyt*, a pénzügyminiszter *mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közlönyt* hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen megkapják a *Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet*, amely a sok hasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva az 1905 év végéig kihuzott, de kifizetés végett bemutatni elmulasztott sorsjegyek, kötvények és záloglevelek hiteles kimutatását, úgy, hogy *e könyvből bárki azonnal megtudhatja, ki van-e sorsjegye-huzva, vagy nincs.* A *Pénzügyi Hírlap* előfizetési ára egy évre a *Pénzügyi Utmutatóval* és a *Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel* együtt 5 korona, amely postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba: Budapest, VII. Kerepesi-út 44. szám.

— **Pacific.** Eddigél ez az idegenhangzású szó jelentette azt az óriási vasuti vonalat, amely keresztülszelve az Egyesült-Államokat, az Atlanti oceánt a Csendes oceánnal köti össze. A *Strobentz Testvérek* gyár részvénytársaság által, Budapest, IX. Üllői-út 89., forgalomba hozott *Pacific* azonban egészen mást jelent és nem a geografusokat, hanem a háziasszonyokat, a szakácsokat, a cukrászokat stb. érdekli. A *Pacific* ugyanis egy száraz tojásliszt-készítmény, amely sütésnél, főzésnél az összes sült és főtt tésztaemlék, nemkülönben levesek, mártások, fagyaltok stb. készítésénél teljesen pótolja a tojássárgáját s e mellett nem romlik és jóval olcsóbb a tojásnál. A *Pacific* minden nagyobb fűszer- és csemegekereskedésben kapható.

**Olvasóink figyelmébe.** Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva 6. szám* és a *Corsia Deák 34. szám* alatt levő dohánytözsdeben (a Hungária-szálló és a Csizmás-féle fióküzlet között.)

## KÖZGAZDASÁG.

+ **Uj olasz hajózási társaság.** A *Banca Commerciale Italiana* és a *Navigazione Generale* égisze alatt Milanóban 2 1/2 millió líra tőkével új hajózási társaság alakult az olasz tengerpart helyközi hajózási forgalmának lebonyolítására.

+ **Külkereskedelmi forgalmunk novemberben.** Bécsből jelentik: A kereskedelmi minisztériumnak az ausztria-magyarországi külkereskedelmre vonatkozó kimutatása szerint november hónapban 1904 millió koronát tett ki a behozott áruk értéke, a múlt év november hónapja behozatal értékénél 83 millióval kevesebbet; a kivitelt 2137 millió koronát tett ki, vagyis 298 millió koronával többet a múlt évvel szemben. Eszerint ez évben eddig 233 millió korona aktívum áll a 147 millió koronát kitevő múlt évi passzívummal szemben. A januártól novemberig behozott áruk értéke 19503 millió koronát tesz ki, 1104 millió koronával többet a múlt év hasonló időszakával szemben. A kivitelt 19615 millió koronát tett ki, 413 millió koronával többet a múlt évi kivitelnél. Az aktívum tehát 112 millió korona a múlt évi 798 millió koronával szemben.

+ **A hazai beszerzési források ozimtára.** A M. Kir. Kereskedelmi muzeum a hazai beszerzési források czimtarának egy újabb, második pótfüzetét adja ki, mely a jövő hóban fog megjelenni. A pótfüzet közölni fogja a jelentősebb új ipartelepek és nagykereskedelmi vállalatok czimeit, s már fennálló ipartelepeken meghonosított új üzemeket és az eddigi czimekben történt módosításokat.

+ **Uj bányafuróvállalat Zágráiban.** *Bánya- és talajfuró részvénytársaság* czéggel Zágráiban új vállalat létesült 100,000 korona alaptőkével, amely 1000 darab 100 korona névértékű részvényből áll. Egyelőre azonban csak 300 darab 100 korona névértékű részvény jut kibocsátásra. A most kibocsátott 300 részvényből *Daubachy* István alapítónak a tőle átvett berendezésekért és gépekért 260 részvényt engedtek át és így a tényleg befizetett tőke 4000 korona. Az igazgatóság tagjai: *Ascher* A. Ferencz, gráci bányagazgató, *Daubachy* István zágrábi nagybirtokos, *Mayer* Miksa zágrábi gyáros, *Paskievics-Csikara* Peroszláv kamarai másodtitkár és *Berks* Hugó lovag.

+ **Európa vasuti vagonjai.** Az idén Európa valamennyi országában nagymértékű volt a vagonhiány. Érdekes, hogy az egyesült államok 280,000 kilométer vasuti hálózatán 1,281,000 teherkocsi, vagyis kilométerenkint 436 teherkocsi áll a forgalom rendelkezésére. A nagyobb európai államokban a megfelelő számok a következők:

	Teherkocsi száma	Km.-kint
Oroszország . . .	196.000	4-90
Németország . . .	330.000	6-60
Franciaország . . .	361.000	8-35
Anglia . . . . .	357.000	9-40
Belgium . . . . .	50.164	13-42
Ausztria . . . . .	85.575	4-36
Olaszország . . . .	50.000	3-12
<i>Magyar-Államv.</i> . .	59.216	3-84

### Kikötőnk forgalma.

**Erkezett:**  
December 22-én.  
Vila, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 233, kapitány Ivancich, Cattaróból.  
Persia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 3779, kapitány Craglietto, Triesztből.

**Indult:**  
December 20-án.  
Mátyás király, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 944, kapitány Randich, Valenciába.

**Adria**  
magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság tengeri forgalma.  
**Erkezett:**  
Duna december 20-án Rouenba Fiuméből.  
Lederer Sándor december 22-én Triesztbe Valenciából.  
Rákóczi december 22-én Fiuméba Marseilleből.

**Indult:**  
Andrássy december 21-én Nápolyból Génúába.  
Kassa december 21-én Messinából Cataniába.  
Zichy december 22-én Fiuméből Rouenba.  
Szápáry december 21-én Valenciából Marseilleba.  
Szent László december 22-én Cataniából Fiuméba.  
Matlekovits december 21-én elhaladt Gibraltárnál London felé.

Főszerkesztő:  
**Szemerjai Kovács Zoltán.**  
Felelős szerkesztő:  
**Murai Jenő.**  
Kiadótulajdonos:  
**„Unio” könyvnyomdai műintézet.**

**Nyilt-tér. \*)**

**Dr. Schweitzer Arthur**

**orvos**

lakását Corsia Deák 36. sz. alá tette át, hol d. u. 2—4-ig rendel.

\* Az e rovatban közlöttékért a beküldőt terheli a felelősség. — A szerk.

**Karácsony alkalmából**  
**Leszállított árak!!**

**Ujdonságok!**

Játék-diszmu és iparművészeti  
tárgyakban.

Gramophonok és Phonografok  
részlet fizetésre is.

**Reich Sándor**

**Fiume Corso — Casa Tiring.**

**IRIS**

**Piazza Elisabetta 2. sz.**

(Whitehead palota).

Felkértek a t. cz. közönség, a bronz és teracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

**Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.**

**Varieté Susák szálloda**

Ma és naponta

**Fővárosi**

**Varieté Előadás**

6 hölgy. 6 férfi.

**Jacques Paul!!**

a leghíresebb német komikus vendégjátéka.

Számos látogatást kérnek

**Blumau és Steinau**  
igazgatók.

**Hirdetmény.**

A fiumei m. kir. áll. Tengerészeti Akadémia igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy az intézet leltári állományából kiselejtezett **iskolai bútorok, fehérnemű, ágynemű, ruházati czikkek, konyhafelszerelési tárgyak**, stb. az intézeti épületben **f. évi december hó 28-án d. e. 9 órakor** tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adni.

Fiume, 1905. december 20-án.

**Solymásy**  
igazgató.

**Első fiumei magyar szobafestő és fénymázoló.**

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

**Altberger Ignác**

Via Germania 1. ajtó 7.

**! Őszi és téli ujdonságok!**

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémelek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban

egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműauk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztük, csipkeauk, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

**Szabott árak! Szabott árak!**

Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítatnak.

**Két eladó telek.**

Pecsinében (Susakon) a föuttól a tengerig terjedő két remek fekvésű telek gyári czélra vagy villa építésére eladó. Az egyik telek körülb. 600 □ m., a másik körülb. 750 □ m. Mindegyik tengeri fürdő építésére is alkalmas. Előnyös feltételek. Czim a kiadóhivatalban.

**Garçon lakás.**

Egy szépen butorozott, 2 ablakos utcai szoba — esetleg fürdő-szoba használatlalt — kiadó. Via Pomerio, Celligoi-féle új palota, kapu sz. 1., félemelet 5.-ik számú ajtó.

**Irnök.**

Hét gymnásiumot végzett, jegyzői oklevéllel és kitünő bizonyítványokkal bíró egyén azonnali belépéssel irodai alkalmazást keres. Czim R. I. Schellenberg Gyula leveleivel, Via del Molino 1.

**Előfizetések és Hirdetések**

**„A Tengerpart“**

kiadóhivatalához

**Adria Palota, Riva Szápary**

czimzandók.

**Óh jaj!**



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

**Próbadoboz 50 fillér.**

Fő- és szétküldési raktár:

**„NÁDOR“**

**gyógyszertár**

Budapest, VI., Váci-körut 17.

**Éljen!**



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Fiumében: **Accurti Károly, Babic Hinko, Missan Adorjan, Prodam Ferencs, Prodam János, Schindler Adolf** gyógyszertáraiban, **Rosenkart Ferencs.**